
 

  

 

 

АВГУСТ 2013 

С 14 СЕНТЯБРЯ 2013 ГОДА ФТС РОССИИ 
ПЛАНИРУЕТ ИЗМЕНИТЬ УСЛОВИЯ 
ПРИМЕНЕНИЯ ПРОЦЕДУРЫ МДП 

 
Согласно письму ФТС России от 04.07.2013 №01-11/28474 «О международных 
перевозках с применением книжек МДП» с 14 августа 2013 года помещение товаров 
под таможенную процедуру таможенного транзита с использованием книжек МДП 
будет осуществляться при условии обеспечения соблюдения таможенного транзита 
с применением мер, предусмотренных пунктом 1 статьи 217 Таможенного Кодекса 
Таможенного Союза (далее – ТК ТС), а именно: 
 

 обеспечением уплаты таможенных пошлин, налогов; 

 таможенным сопровождением; 

 установлением маршрута перевозки товаров (рассматривается только 

как дополнительная мера обеспечения, определяемая на основе системы 

управления рисками). 

 
При этом ФТС России уточняет, что такая мера вызвана тем, что до сих пор остается 
неурегулированным вопрос исполнения Ассоциацией международных автомобильных 
перевозчиков (далее – «АСМАП») своих обязательств по уплате таможенных платежей 
таможенным органам (по состоянию на 1 июня 2013 года сумма такой задолженности 
превышает 20 млрд. рублей, или 41% от общей суммы задолженности участников 
внешнеэкономической деятельности перед таможенными органами). 
 

На прошедшей 9 августа 2013 года встрече главы ФТС Андрея Бельянинова с делегацией 
представительства Европейского союза в РФ во главе с временным поверенным в делах 
Олли Пирканниеми было принято решение о месячной отсрочке (до 14 сентября 2013 года) 
вступления в силу приказа о прекращении оформления транзита автомобильных грузов по 
книжкам МДП. 
 

Для справки: в Женеве в 1975 году была принята Таможенная Конвенция о международной 
перевозке грузов с применением книжки МДП (далее – «Конвенция МДП»). Такая система 
таможенного транзита предназначена для максимального упрощения перевозки 
грузов под таможенными печатями и пломбами в международном торговом обороте 
и обеспечения необходимой таможенной безопасности и гарантий. 
 

Принцип действия международной системы заключается в том, что каждое национальное 
объединение, представляющее интересы транспортного сектора в государстве-участнике 
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Конвенции МДП, 1975 года, и признанное таможенными органами этого государства, гарантирует в случае 
обнаружения какого-либо нарушения процедуры МДП на территории этой страны уплату всех 
причитающихся таможенных пошлин и налогов. 
 

Таким образом, национальное объединение гарантирует оплату таких пошлин и налогов как в отношении 
национальных, так и в отношении иностранных перевозчиков, осуществляющих транспортные операции с 
применением книжек МДП, выданных ими самими или подобными объединениями другого государства. 
 

Эти гарантии являются в каждом Договаривающемся государстве предметом договора, заключенного 
между признанным национальным объединением и таможенными органами соответствующего государства. 
07 июня 2004 года во исполнение данного требования Конвенции МДП между ФТС России (ранее ГТК 
России) и АСМАП было заключено Соглашение. 
 

Пунктом 1 статьи 8 Конвенции МДП и пунктом 3 статьи 4 вышеуказанного Соглашения предусмотрено, 
что Ассоциация берет на себя обязательство уплачивать причитающиеся ввозные или вывозные пошлины 
и сборы, а также любые проценты за просрочку, которые могут причитаться в соответствии с таможенными 
законами и правилами страны, в которой обнаружено нарушение в связи с операцией МДП. 
 

По мнению ФТС предоставляемое АСМАП обеспечение своих обязательств перед таможенными органами 
(договор страхования между международными страховщиками и гарантийным объединением) 
не соответствует определенным статьями 86 и 217 ТК ТС способам обеспечения уплаты таможенных 
пошлин и налогов.  
 

Согласно статье 86 ТК ТС уплата таможенных пошлин, налогов может быть обеспечена: 
 

 Денежными средствами:  

Денежные средства вносятся на счет Федерального казначейства на таможне или на таможенном посту. 

В подтверждение принятия денежного залога таможенным органом выдается таможенная расписка, 

которая не подлежит передаче другому лицу. 
 

 Банковской гарантией:  

Гарантия должна быть выдана банком, кредитной организацией или страховой организацией, включенными 

в Реестр организаций, обладающих правом выдачи банковских гарантий. Такая гарантия должна быть 

безотзывной со сроком действия не более 36 месяцев, и предоставляться с сопроводительным письмом 

и документами, подтверждающими полномочия лиц, подписавших банковскую гарантию. 

 

 Поручительством:  

Оформляется договором поручительства между таможенным органом и поручителем со сроком действия 

не более двух лет. В качестве меры обеспечения используются Дополнения к договору поручительства, 

подписанные поручителем. Условия и порядок использования договора поручительства содержатся 

в Приказе ФТС от 25 июля 2008 года № 917 (ред. от 21.10.2010) «Об использований таможенными органами 

договоров  поручительства, заключаемых в рамках генеральных договоров между ФТС России 

и поручителями, в качестве меры обеспечения соблюдения таможенного законодательства Российской 

Федерации при внутреннем и международном транзите». 
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 Залогом имущества:  

Предметом залога по договору между таможенным органом и залогодателем может быть имущество, 

в отношении которого может быть установлен залог по гражданскому законодательству РФ. Условия 

и исключения применения договора о залоге содержатся в статье 140 Федерального Закона от 27 ноября 

2010 года N 311-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации». 
 

Вместе с тем, при перевозке товаров, декларирование которых производилось путем подачи 
предварительной декларации на товары, в качестве обеспечения при таможенном транзите товаров 
могут быть использованы таможенные пошлины, налоги, уже уплаченные при предварительном 
таможенном декларировании этих товаров. Такое использование сумм таможенных пошлин, налогов 
в качестве сумм обеспечения осуществляется с применением сертификата обеспечения уплаты 
таможенных пошлин, налогов, оформляемого в трех экземплярах. 
 

Образец заявления об использовании уплаченных при предварительном декларировании таможенных 
пошлин, налогов в качестве обеспечения содержится в приказе ФТС России от 15.06.2012 № 1179 
«Об утверждении Порядка действий должностных лиц таможенных органов при использовании таможенных 
пошлин, налогов, уплаченных при предварительном таможенном декларировании товаров, в качестве 
обеспечения уплаты таможенных пошлин, налогов при перевозке товаров». 
 

УПРОЩЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННЫЕ ДЛЯ ОТДЕЛЬНЫХ КАТЕГОРИЙ, НЕ ОТМЕНЯЮТСЯ 
 

Обращаем Ваше внимание, что при таможенном транзите обеспечение уплаты таможенных пошлин, 
налогов не требуются, если: 
 

 в качестве декларанта выступают таможенный перевозчик или уполномоченный экономический 

оператор; 

 товары перемещаются железнодорожным и трубопроводным транспортом или по линиям 

электропередачи; 

 это установлено международными договорами; 

 товары перевозятся под таможенным сопровождением; 

 в иных случаях, установленных настоящим Кодексом и/или международными договорами государств –

 членов таможенного союза. 
 

Вышеуказанные нововведения ФТС России фактически не затрагивают льгот и упрощений, 
предусмотренных таможенным законодательством для организаций, имеющих статус таможенного 
перевозчика или уполномоченного экономического оператора. 
 

12 августа 2013 года руководитель ФТС России Андрей Бельянинов провел встречу с представителями 
руководства Ассоциации международных автомобильных перевозчиков (АСМАП). Руководитель ФТС 
России вновь пояснил, что АСМАП было предложено изменить форму предоставления финансовых 
гарантий (предоставлять покрытую финансовую гарантию). В этом случае изменения порядка применения 
книжек МДП не будет. 
 
В результате переговоров достигнуто соглашение о создании двусторонней рабочей группы между ФТС 
России и АСМАП, которая должна будет дать юридическую оценку полноты подписанного в 2002 году 
соглашения, а также провести сверку обязательств сторон. 
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Мы надеемся, что предоставленная информация будет полезна для Вас. При необходимости мы будем 
рады предоставить Вам дополнительную информацию об изменении условий применения процедуры МДП.  
 

 

Контакты 
 

 

 
Управление подпиской 

Вы получили этот бюллетень, так как данная тематика может представлять для вас интерес. Если данная информация была 
направлена Вам по ошибке, приносим извинения и просим направить отказ от рассылки. 

Отказ от рассылки: отправьте в ответ на это письмо сообщение с темой Unsubscribe. 

Подписка: для внесения Вашего адреса в список получателей информационных сообщений Адвокатского Бюро «Егоров, 
Пугинский, Афанасьев и партнеры», пожалуйста, направьте в ответ на это письмо сообщение с темой Subscribe. 

Елена ЛЕГАШОВА 
 

Руководитель практики международного 
торгового и таможенного права              
 

elena_legashova@epam.ru  

Алексей КАРЧЁМОВ 
 

Юрист 
 

alexey_karchiomov@epam.ru  
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